附件3： “我们的价值观”大讨论活动背景资料
一、参考资料

专题网站：
http://www.zjwmw.com/07zjwm/system/2012/02/13/018194461.shtml
二、活动简介

春风微醺，人们沐浴在爱的海洋里，浙江不断涌现出来的“最美教师”、“最美妈妈”、“最美警察”成为人们学习传诵的楷模。“感动中国”和“浙江骄傲”里感人至深的道德模范事迹，带着春的暖流和新风走进人们心里。随着经济转轨和社会转型，人们思想活动的独立性选择性差异性日趋明显，人们价值观念的多样多元多变显著增强，虽然“向善”的力量在增强，但是社会思想道德领域依然存在不容忽视的问题，公民道德的养成急需全社会人们的共同努力，需要全社会人们的自省自警自觉。

2012年2月16日，中共浙江省委办公厅发布了关于开展“我们的价值观”大讨论活动的通知，通知要求各市、县(市、区)党委，省直属各单位党委(党组)，在2012年2月至6月期间，为深入学习贯彻党的十七届六中全会及省委十二届十次全会精神，推进社会主义核心价值体系的大众化，进一步巩固全省人民团结奋斗的共同思想道德基础，在全省组织开展“我们的价值观”大讨论活动。

此次大讨论的主要内容是指公民在处理人与人、人与自身、人与社会、人与自然的关系中，形成的正确科学、高尚健康、积极向上的价值取向和公民普遍认同、适用和遵循的价值标准。活动将组织人们在机关、学校、街道、社区、村镇、企事业单位和群众组织中，通过座谈、辩论、沙龙、演讲、征文等各种形式，层层发动，广泛动员，组织广大人民群众积极参与大讨论活动。通过媒体，向全社会广泛征集“我们的价值观”核心词，通过开设专栏，全面宣传普及核心价值观，通过开设讨论区、访谈室、“会客厅”，组织人民群众开展讨论，通过网站论坛、微博互动，动员广大网友参与讨论。

活动注重思想内涵、突出道德主题，注重群众参与、贴近群众生活，注重活动过程、突出教育实效，旨在通过学习价值观、讨论价值观、提炼价值观、普及价值观、践行价值观，全面理解、深入总结社会主义核心价值体系在浙江的发展运用经验，促进浙江理论建设不断取得新成效，系列理论成果不断推出；促进全省上下思想观念有新转变，践行社会主义核心价值观的自觉性不断增强；促进干部群众整体素质得到新提高，科学的世界观、人生观、价值观和正确的善恶标准逐步提升，崇高的精神追求逐步树立；促进健康向上的社会风尚不断形成，全社会在思想上形成共识，在情感上自觉认同，在工作生活中积极践行，从而为公民素质提升和社会全面进步提供强大的精神动力和深厚的思想文化根基。

   活动分为以下步骤：
(一)宣传动员阶段(2012年2月)。省委动员和部署广泛开展“我们的价值观”大讨论活动。各地各部门各系统按照省委要求，结合各自实际，制定活动方案，成立组织机构，明确工作责任，做好层层发动工作。全省各级各类报纸、电台、电视台、网络媒体积极宣传动员，为掀起大讨论热潮营造良好舆论环境。

　　(二)学习讨论阶段(2012年3-4月)。提出价值观主题参考书目，举办知名专家、学者理论辅导报告会，组织广大干部群众进行学习。通过公众讨论、网络互动、媒体联动等形式在全省各地、各行各业广泛开展“我们的价值观”大讨论活动。

　　(三)归纳提炼阶段(2012年5月)。组织专家、学者对社会征集和各地各部门推荐的价值观核心词进行论证评选，并以网络投票或短信投票的形式发动群众、网民对核心词进行评选，确定体现浙江特点的核心价值观，并进行广泛宣传。

　　(四)提高深化阶段(2012年6月)。选树宣传在践行社会主义核心价值体系中涌现出的典型单位和先进人物，用身边事教育身边人，充分发挥典型的示范带动作用。全面总结活动成效，提出深化活动、进一步践行价值观的对策和思路，并向省委作出书面报告。
   根据活动进程，价值观核心词将于6月前评出，对于确立的价值观如何深化和践行，为我们大学生提出了新的挑战。5月-6月恰逢大学生暑期社会实践筹备阶段，我系鼓励大学生积极投入到“我们的价值观”大讨论的活动中，思考当代大学生所应具有的价值观，并参与“我们的价值观”关键词的评选投票，更重要的是，通过参与践行“我们的价值观”暑期社会实践活动，实现由价值观的调查者、思考者到价值观的宣传者、践行者的角色转变。
