中国电力科学研究院有限公司2019年高校毕业生招聘公告

一、公司简介

中国电力科学研究院有限公司（简称中国电科院）成立于1951年，是国家电网公司直属科研单位，是中国电力行业多学科、综合性的科研机构。主要从事超/特高压交直流输变电技术、电网规划分析及安全控制技术、输变电工程设计与施工技术、配用电技术以及新能源、新材料、信息与通信、能效测评及节能等技术的研究，研究范围涵盖电力科学及其相关领域的各个方面。

建院六十多年来，中国电科院肩负着促进电力科技进步、为电力工业建设和发展提供坚强技术支撑的重要历史使命。我院获国家级科技奖励94项、省部级科技奖励822项。其中国家科技进步特等奖2项、一等奖10项、国家技术发明二等奖1项。获中国专利金奖4项、优秀奖17项，获中国标准创新贡献奖一等奖7项。累计拥有有效发明专利3473项；登记软件著作权1123项，出版科技专著442部，发表科技论文7539篇。拥有各级实验室58个。其中国家重点实验室3个、国家工程实验室3个、国家能源研发（实验）中心3个。北京市重点实验室3个，湖北省重点实验室1个，北京市工程技术研究中心1个，江苏省工程技术研究中心1个。承担1个IEC（国际电工委员会）技术委员会主席单位工作，4个IEC技术（分）委员会、16个全国标委会、15个行业标委会、4个中电联标委会的秘书处工作。2016年，中国电科院荣获中国标准创新贡献奖组织奖。

拥有国家电网公司特高压交流试验基地、特高压直流试验基地、西藏高海拔试验基地、特高压杆塔试验基地，国家电网仿真中心、国家电网计量中心，构建了目前世界上功能最完整、试验能力最强、技术水平最高的特高压、大电网试验研究体系，并在大电网安全稳定经济运行、特高压交直流输电等方面发挥重大作用。建成了国家能源大型风电并网系统研发（实验）中心和国家能源太阳能发电研发(实验)中心，具备完善的风电和太阳能发电试验检测能力。

二、招聘安排

1.校园招聘（@10月）：

现场投递简历→现场面试→线上报名→资格审查→笔试→面试→体检→确定录用
北京地区校园面试：统一面试，北京，10月下旬
江浙地区校园面试：统一面试，南京，10月下旬
武汉地区校园面试：统一面试，武汉，10月中旬
其它地区校园面试：宣讲当天晚上或第二天上午面试
2.国网统一招聘（第一批@11月，第二批@次年3月）

线上报名→资格审查→笔试→面试→体检→确定录用

报名网址：http://zhaopin.sgcc.com.cn（国家电网公司人力资源招聘平台是公司招聘信息发布、应聘者报名的唯一渠道）

报名时间：预计11月中下旬开放报名
三、应聘条件
（一）基本条件
a.取得相关学历学位证书的国内普通高校全日制应届毕业生，或者获得国家教育部学历学位认证的国（境）外院校毕业留学生；
b.遵守国家法律法规，具有良好的思想品德；
c.身体健康，符合招聘岗位工作要求；
d.硕士研究生不超过28周岁、博士研究生不超过33周岁，毕业生年龄计算的截止时间为招聘年度的6月30日。

（二）专业要求
电气工程、电力系统及其自动化、电子科学与技术、电子信息工程、电子与通信工程、高电压与绝缘技术、电机与电器、电力电子与电力传动、电力系统自动化技术、工程力学、工程质量监督与管理、光学工程、机械电子工程、机械工程、机械设计及理论、机械制造及其自动化、计算机科学与技术等相关专业、计算机控制技术、计算机软件与理论、计算机通信、计算机应用技术、计算数学、技术经济及管理、控制理论与控制工程、力学、气象学、软件工程、声学、通信工程、通信与信息系统、土木工程、网络与信息安全、信号与信息处理、信息安全、信息工程、信息与通信工程、岩土工程、仪器仪表工程、应用数学、材料加工工程、材料物理与化学、材料学、测试计量技术及仪器相关专业、大气物理学与大气环境、电工理论与新技术、人力资源、财会类等。
（三）毕业时间要求
（1）国内毕业生应于2019年7月31日前毕业并取得相应的学历、学位证书，学历信息在中国高等教育学历信息网可查且内容一致。
（2）国（境）外院校留学毕业生毕业时间应为2018年9月1日后，并于2019年7月31日前取得教育部留学服务中心学历学位认证，同时满足教育部留学服务中心就业派遣相关条件。

四、其他说明

（一）凡第一志愿选择我院者，同等条件下优先录用。

（二）应聘者参加笔试、面试考试时，须提供身份证、学生证、计算机和外语证书及各类奖励材料原件及复印件。

五、联系方式
中国电科院网站：http://epri.sgcc.com.cn

线上报名网站：http://zhaopin.sgcc.com.cn（11月中旬开放）
简历接收邮箱：zhaopin@epri.sgcc.com.cn（主题：姓名+学校+专业+学历+电话）
宣讲会行程：详见中国电科院官网人力资源板块，宣讲会结束后接收简历并安排统一面试。
联系电话：人力资源部：010-82812578、010-82812260
各研究所：参见宣传册或官网人才招聘模块

