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热烈欢迎报考中国工程物理研究院！

中国工程物理研究院是以发展国防尖端科学技术为主的综合性科研生产机构，为国务院计划单列单位。科研基地主体坐落在四川绵阳涪江之畔，是一座设施齐全的现代化科学城，在北京、上海、深圳、成都等地设有科研分支机构或办事机构。

“铸国防基石，做民族脊梁”是中国工程物理研究院的核心价值观。

中国工程物理研究院有一支政治素质好、业务水平高、在国内外同行业中有影响的学术技术骨干和导师队伍，有大量国防科研和军民两用技术科研项目、先进的科研条件、广泛的国内外学术技术交流途径以及有利于人才成长的环境，在理学、工学学科门类的许多研究方向具有学科优势。

中国工程物理研究院从1984年开始研究生招生，目前已有10多个研究生培养单位（院属研究所、中心），5个国防科技重点实验室，4个博士后流动站。中国工程物理研究院研究生部负责统一组织和管理院属各研究生培养单位的招生、培养和学位授予工作，并负责研究生基础课程的集中教学管理。

2013年中国工程物理研究院计划在25个学科专业招收硕士研究生。

1、 培养目标

培养掌握坚实的基础理论和系统的专门知识，具有从事科学研究和专业技术等实际工作的能力，德、智、体全面发展的高级人才。

2、 招生名额

2013年我院拟招约80名硕士研究生。

3、 报考条件

   按国家规定的招生简章执行。

4、 报名办法及资格审查

考生按照教育部硕士研究生报考要求进行网上报名。报名时须认真阅读网上招生公告信息(包括教育部、考生所在省招办、报考点、招生单位) 。凡不按公告要求报名、网报信息误填、错填或填报虚假信息而造成不能考试或复试的后果，由考生本人承担。

报考我院硕士研究生的考生资格审查于复试时统一进行。主要审查考生学历证书原件等报名材料。弄虚作假者（含推荐免试生）不论何时，一经查实，即按有关规定取消报考资格、录取资格或学籍。
考生须在复试时提供如下材料：应届本科生提供完整注册后的学生证；往届本科毕业生提供本科毕业证书原件及复印件（有学位证书者一并提供）；同等学力考生提供专科毕业证书，进修本科课程成绩单及所发表文章。具体安排见网上通知。

5、 入学考试

入学考试分为初试和复试。
初试方式均为笔试。初试时间按教育部统一规定进行。初试科目：（1）101思想政治理论；（2）201英语一；（3）301数学一或302数学二全国统一命题；（4）专业课，在各专业简介中注明。
复试包括英语听力、口语测试和综合复试。综合复试将采取面试+专业知识综合笔试方式。复试科目在各专业简介中注明。

6、 体检

体检安排在考生复试时进行。身体健康状况符合规定的体检标准。

7、 学习年限

一般为三年，其中，基础课程学习1--1.5年，科研论文阶段 1.5-2年。
基础课程学习按专业需求分别在北京、合肥、长沙进行。

8、 学习期间待遇

硕士生课程学习阶段：普通奖学金（含各种生活补贴）不低于10000元/每学年；根据考评结果，还可获得一次性最高2000元的优秀奖学金。
硕士生科研论文阶段：普通奖学金（含各种生活补贴）不低于14000元/每学年。
凡被我院录取的硕士生不需缴纳培养费。
9、 学生住宿

本院招收的研究生学习期间免收住宿费。

10、 就业

定向培养的研究生毕业后按定向协议就业。非定向培养的研究生毕业后按国家政策实行“双向选择”，按自主择业原则就业。

十一、其它说明

如在2013年招生年度国家出台新的研究生招生政策，我院将做相应调整，并及时予以公布。

十二、招生专业目录
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	15光学工程

	3 应用数学
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	4 理论物理
	17 通信与信息系统

	5 粒子物理与原子核物理
	18计算机应用技术

	6 等离子体物理
	19 应用化学
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附：招生专业介绍
1、基础数学（070101）

本专业是博士、硕士学位授予点。

研究方向及导师：

偏微分方程的调和分析方法                 苗长兴（研究员）    谌稳固（研究员）
本方向主要是借助于调和分析方法与非线性泛函分析方法（例如：算子插值理论、奇异积分、Besov空间、振荡积分）来研究非线性波动方程、量子力学中的非线性色散方程(组)的Cauchy问题及散射性理论、低正则性问题等现代数学的核心领域。采用的方法与技术是Paley-Littlewood 理论、Strichartz估计、Bony的仿积分解与二次微局部分析，特别是Bourgain的Fourier截断方法、Keel-Tao的I-方法、Profiles分解及集中紧致方法。这些问题的研究不仅在数学上有重要的理论意义, 同时对物理的研究和认识亦具有重要的指导作用。
专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）601数学分析（4）801高等代数。
复试科目：泛函分析与数学物理方程初步。
2、计算数学（070102）

本专业是博士、硕士学位授予点。

研究方向及导师：

（1）偏微分方程数值解（1）                 王双虎（研究员）   阳述林（研究员)
唐维军 （研究员）  倪国喜（研究员）
（2）计算流体力学                          蔚喜军（研究员）   林  忠（研究员）

沈智军（研究员)    成  娟（研究员)
（3）蒙特卡罗方法及其应用                  邓  力（研究员)
（4）偏微分方程数值解（2）                 杜  强（千人教授）
（5）微分方程数值解                        张智民（千人教授）
方向1主要研究内容有：（1）流体力学计算格式；（2）扩散方程计算方法;（3）粒子输运方程计算方法；（4）微分方程的高保真离散方法研究。
方向2主要进行流体力学方程的数值方法研究，特别是多介质流体力学模型，激波捕捉格式，界面捕捉方法，高分辨率差分格式研究，结构和非结构网格有限体积法研究，数值网格生成与自适应研究等。
方向3主要研究内容有：（1）与时间相关的Boltzmann方程(双曲型)的随机模拟；（2）中子、光子耦合输运问题的求解；（3）输运网格几何构造、输运网格与力学网格的重映。

方向4研究内容包括：（1）针对部分材料和物理科学中的多尺度问题研究高效健壮的自适应计算方法和数值模拟。（2）研究适合于偏微分方程求解的网格生成与网格优化方法，包括对最佳非结构网格和移动网格法的研究，探讨和函数逼近及求解方法之间的关联以便集成几何、代数与分析等多方面的研究。（3）高维复杂偏微分方程组的离散方法和数学理论。模型简化与不确定性的量化方法。

方向5研究内容包括：（1）科学计算数值方法的超收敛现象。鉴于经典的Galerkin连续有限元方法的超收敛理论已经相当成熟，本方向主要讨论间断有限元方法，有限体积法，谱方法以及谱配点法的超收敛现象。同时研究基于超收敛理论的后处理重构技术和后验误差估计在科学和工程计算中的应用。（2）哈密顿系统的高精度算法。这个方向研究基于高阶正交多项式的谱方法以及谱配点法求解哈密顿动力系统，特别是系统长时间的表现。我们寻求一类高阶算法尽可能多的保持系统的物理性质，诸如辛结构，能量，动量等，至少是在高精度意义下的近似保持。
专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）601数学分析（4）801高等代数。
复试科目：方向1、2数学物理方程与计算方法；方向3概率论与数理统计；方向4综合考试；方向5有限元和谱方法。
3、应用数学（070104）

本专业是博士、硕士学位授予点。

研究方向及导师：

（1）非线性发展方程与无穷维动力系统                  韩永前（研究员）

（2）流体动力学方程的数学理论                        苗长兴（研究员）
（3）微分积分方程与应用                              杜  强（千人教授）
方向1主要研究数学物理中的一些非线性发展方程的数学理论及其数值解，涉及的具体方程有Ginzburg-Landau  方程、Landau-Lifshitz 方程等，具体内容包括解的存在唯一性、渐近性、稳定性、解的爆破、涡旋解的存在性及其动力学行为、磁畴壁等。这些研究内容既有重要的理论意义，又有实际应用价值。
方向2主要研究可压与不压流体动力学方程强解的整体适定性及光滑解的爆破机制。这些问题是现代数学物理研究中的重要的难题。我们拟从两个方面来着手研究：其一，通过研究Leray-Hopf弱解的正则性，建立不可压流体动力学方程的强解的整体存在；其二， 通过研究光滑解的爆破准则，达到将局部光滑解扩张成整体解的目的。主要方法是Fourier频率局部化技术、连续模方法、De Giorgi-Nash-Moser估计、Besov空间的Paley-Littlewood刻画,抛物型奇异积分算子,抽象插值方法等现代分析的工具。

方向3研究内容包括：研究一些描述生物体系和社会现象的具有非局域特性的数学模型。这些模型不仅在数学上富有创新和挑战性, 同时具有重要的实际应用背景。我们将建立相关的数学理论并注重在实际问题中加以应用。

专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）601数学分析（4）801高等代数。
复试科目：方向1、2泛函分析与数学物理方程初步；方向3综合考试。
4、理论物理（070201）
    本专业是博士、硕士学位授予点。

研究方向及导师：
（1）凝聚态理论                               段素青（研究员）  张广财（研究员）

                                                  马桂存（研究员）  郑  晖（研究员）
许爱国（研究员）   张  平 （研究员）

张  伟（研究员）

（2）玻色－爱因斯坦凝聚（BEC）及量子信息理论  刘  杰（研究员）  傅立斌（研究员）

（3）理论原子物理及其应用                     颜  君（研究员）  王建国（研究员）
                                              陈  京（研究员）
（4）复杂体系统计物理理论与计算               汤雷翰（千人教授）
（5）光与物质相互作用                         李  勇（特聘研究员）

（6）理论原子分子物理、计算物理               高  翔（副研究员）
方向1主要研究凝聚态理论的基本问题。内容包括低维凝聚态系统与外场的相互作用、双态系统的动力学；半导体超晶格的输运及光学特性；超冷原子与光学势的相互作用、介观系统的量子输运；实用物态方程的理论研究；金属材料微介观缺陷结构动态演化及其对材料宏观性质的影响、多相流体流变动力学。
BEC的实现有十分重要的科学意义，其在原子激光、信息存储、精密测量等方面有重要的应用前景。关于它的研究是国内外理论物理研究的前沿热点课题。方向2将研究BEC的动力学、不稳定性、超流性及Bogoliubov激发等重要的物理问题。
方向3主要研究原子分子物理基础问题及等离子体辐射性质。内容包括原子结构与辐射跃迁过程、电子与原子（离子）的碰撞过程；分子结构的第一原理计算、重粒子碰撞过程、分子动力学模拟；等离子体环境对原子分子结构和动力学过程的影响、非局域热动平衡等离子体动力学模拟、等离子体的辐射性质等。该研究在受控聚变、天体物理领域有重要应用。
方向4研究内容包括复杂时空结构的有效刻画、形成机理、稳定性、噪声引起的涨落及相变等课题，更深层次还包括系统的演化及相互间的博弈等。本方向将通过对相关粒子系统、格点模型及生物分子网络的计算与分析，阐述此类系统的结构与动力学特性，并进一步探讨其与功能的关系。具体研究课题包括：1）非平衡态系统稳态涨落的一般理论与计算方法；2）多维非线性系统中的同步现象及相变；3）生物大分子的结构与动力学模拟及与其生物功能相关的动力学和热力学特性的探讨；4）细胞代谢调控网络的理论与实证研究。
方向5研究光与物质相互作用，主要包括：自发辐射中的拉姆位移和量子相干现象，量子动力学演化过程；量子纠缠现象,量子纠缠的产生演化及测量；异构材料以及它们对自发辐射的影响；量子热力学中反转动波项的作用。

方向6主要研究原子分子体系的量子多体问题。内容包括原子结构与辐射跃迁过程、电子与原子（离子）的碰撞过程；分子超激发态结构理论、分子振转动态的辐射跃迁过程；原子团簇的分子动力学模拟等；该研究在受控聚变、天体物理领域有重要应用。
专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）802普通物理。
复试科目：方向1、2综合考试（含量子力学、统计物理）；方向3综合考试（含量子力学、电动力学）；方向4综合考试；方向5综合考试（含量子力学、数学物理方法）；方向6量子力学。
5、粒子物理与原子核物理（070202）

    本专业是博士、硕士学位授予点。

    研究方向及导师：

（1）粒子输运理论及其应用                    应阳君（研究员）    李茂生（研究员）

李金鸿（研究员）    肖  刚（研究员）
（2）应用核反应理论                          孙伟力（研究员）

（3）核军备控制物理与技术                    李  华（研究员）     伍  钧（研究员）

应用粒子输运理论方法与核物理专业知识，方向1主要研究中子、光子（辐射）及带电粒子等在介质中的传输特性与规律，联系核工程设计、核探测诊断等实际问题，开展以数值模拟为基础的物理分析，进行核工程物理和核辐射技术的应用开发。
方向2主要研究中子、质子与原子核的相互作用，重点研究低能与中能核反应理论及其应用。探讨核结构与核反应理论相结合的技术途径，开拓在微观核数据评价与计算中的实际应用。
方向3主要研究内容是探索、发展与应用军控物理分析的科学技术方法，包括武器系统的特征分析、武器的控制、削减与销毁的核查技术与手段，进攻性武器系统与防御性武器系统的有效性分析方法等。
专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）802普通物理。
复试科目：综合考试（含量子力学、数学物理方法）。
6、等离子体物理（070204）

    本专业是博士、硕士学位授予点。

    研究方向及导师：

（1）激光核聚变理论                        朱少平（研究员）    裴文兵（研究员）
                                     李敬宏（研究员）
（2）高能量密度等离子体物理                朱少平（研究员）    裴文兵（研究员）

                                           郑春阳（研究员）    李百文（研究员）
                                           周沧涛（研究员）

（3）高能量密度流体动力学不稳定性          叶文华（研究员）

（4）Z-pinch等离子体物理理论               丁  宁（研究员）    宁  成（研究员）
（5）激光聚变物理实验研究                  黄天晅（研究员）    缪文勇（研究员）

（6）高能密度物理研究                      江少恩（研究员）    李三伟（研究员)
                                           王哲斌（副研究员）
（7）强场物理                             谷渝秋（研究员)      曹磊峰（研究员）
洪  伟（副研究员)    刘红杰（副研究员)
赵宗清（副研究员)    周维民(副研究员)

（8）高剥离态离子谱学研究                 张保汉（研究员）     杨家敏（研究员）
（9）激光等离子体物理实验研究             王世绩（中科院院士）
傅思祖（研究员）     王  琛（副研究员）

王  伟（副研究员）
方向1主要研究激光靶耦合中的非局部热力学平衡物理，辐射与物质相互作用及其在介质中的输运，激光直接驱动和间接驱动内爆物理及流体力学不稳定性。
方向2主要研究激光与等离子体相互作用，超短脉冲超强激光与物质的相互作用及激光聚变快点火中的关键物理问题。
方向3主要研究惯性约束聚变和天体物理中的流体动力学不稳定性、激光驱动内爆中的流动不稳定产生机制和控制。
方向4研究Z-pinch内爆等离子体产生X射线辐射的动力学过程，辐射产生机理以及Z-pinch等离子体不稳定性。
方向5开展激光聚变整体及分解实验，研究激光聚变的物理规律。研究的内容包括：有关黑腔物理、内爆动力学、流体力学不稳定性、辐射输运、辐射流体力学、辐射烧蚀和辐射不透明度等。

方向6主要对超短超强激光与物质的相互作用的强场物理进行实验研究。强场物理是物理学研究的一个非常年轻又非常活跃的一个领域，超短超强激光和物质相互作用带来了大量的新的物理现象并开辟了广阔的应用前景。基于超短脉冲激光技术的高亮度源(>1018W/cm2)是进行强场物理、X射线激光以及快点火机制研究的重要工具。

方向7主要利用强激光产生的特征等离子体，通过对其高剥离态离子发射和吸收光谱的分析和比较，研究相关原子(离子)能级及其结构、辐射跃迁类型及机制、截面、谱线形状、寿命等原子物理过程及其规律，阐明特征等离子体环境引起的各种物理效应。
方向8主要利用强激光产生的特征等离子体，通过对其高剥离态离子发射和吸收光谱的分析和比较，研究相关原子(离子)能级及其结构、辐射跃迁类型及机制、截面、谱线形状、寿命等原子物理过程及其规律，阐明特征等离子体环境引起的各种物理效应。
方向9主要开展激光惯性约束聚变中快点火及冲击点火，X射线激光及其应用，高能X射线源、粒子源及其先进探针诊断技术，强激光驱动下的流体力学不稳定性等方面的实验研究。

专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）802普通物理。
复试科目：方向1、2、3、4综合考试（含电动力学、统计物理、量子力学）；方向5、6、7、8原子物理或量子力学；方向9综合考试（含物理光学、热力学统计物理、电动力学）。

7、凝聚态物理（070205）

本专业是博士、硕士学位授予点。

研究方向及导师：

（1）高压物理与力学            吴  强（研究员）        蔡灵仓（研究员）
戴诚达（研究员）        李英雷（副研究员）
毕  延（研究员）        张  林（研究员）
（2）高压材料科学与化学         贺红亮（研究员）       周显明（研究员）
姬广富（研究员）
（3）高压实验技术               贺红亮（研究员）       戴诚达（研究员）
陈其峰（研究员）
（4）计算凝聚态物理             陈其峰（研究员）       耿华远（副研究员）

祝文军（研究员）       向士凯（副研究员）
姬广富（研究员）
（5）纳米功能材料               吴卫东（研究员）        王红斌（研究员）  
邢丕峰（研究员）        何智兵（副研究员） 
雷海乐（研究员）        张继成（副研究员）
周民杰（副研究员）
（6）功能材料                   张  林（研究员）        李  波（研究员） 
                                    杜  凯（研究员）        邱龙会（副研究员）
                                    王朝阳（副研究员）      漆小波（副研究员）
张占文（副研究员）      尹  强（副研究员）
罗  炫（副研究员）
（7）激光动荷载下的材料物态特性研究     傅思祖（研究员） 黄秀光（研究员）
（8）计算模拟表面反应及表面物理                          刘焕明（千人教授）
（9）纳米材料的制备和表征                                刘焕明（千人教授）
(10)新颖材料的物理研究                                  林海青（千人教授）
(11)量子物理、量子信息与数学物理                        孙昌璞（科学院院士）

（12）量子体系相干性的保持及利用的理论研究                杨  文(特聘教授)
(13)新型能源材料的理论设计                               刘利民(特聘教授)
方向1主要研究吉帕到特帕压力范围内凝聚态物质的宽区（完全）物态方程；X-光与晶格及声子和电子的相互作用；高压结构相变和固-液-气-等离子体系相变及其动力学过程；高压下凝聚介质的力、热、电、声与光学性质；材料的本构响应与损伤演化规律。

方向2主要研究冲击波动态高压的材料物性、结构相变、材料合成与化学反应等相关的基础理论和基本规律，发展创新的实验技术和理论计算方法，拓展材料科学在高新工程中的应用。

方向3主要研究高压产生原理和技术，高温高压极端条件下和超快过程中凝聚态物质的物理、力学特性参量的实验诊断原理和新方法，发展先进的电子学、X光诊断、激光相干诊断、光谱学和光辐射诊断系统。

方向4结合原子、微观、介观和宏观多尺度的数值模拟方法研究凝聚态物质和稠密气体的理论物态方程；研究材料在动态加载过程中，压缩和拉伸阶段的塑性形变，相变和缺陷演化规律及对损伤的影响；弹塑性损伤的尺度效应；含能材料动态特性、安全性能等的理论计算与预测。

方向5以建立极端条件下高能密度物理研究中的功能材料科学与制备技术为目的，进行微结构材料平衡与非平衡成型理论、计算机模拟与设计研究；开展金属及金属复合团簇制备与检测，复合非晶金属材料、自旋极化与自旋波功能材料、纳米储氢材料以及极端条件下的纳米结构光电子功能材料设计与制备技术研究；探索超低密度无机/有机杂化多孔材料制备技术原理，建立三维纳米结构功能材料在强场中的应用方法与技术。
方向6主要开展特种功能材料的分子设计、结构控制、性能表征等相关基础理论、基础技术与应用特性研究。内容包括：材料分子设计及性能计算机模拟研究；低密度多孔材料微结构控制与性能研究；掺杂/复合材料合成与界面特性研究；分子自组装材料成型技术与性能研究；电镀/化学镀技术与镀层性能研究；特种聚合物材料合成与性能研究；功能微球/微胶囊成型与性能研究；特种陶瓷材料制备与应用技术研究；激光作用下的材料结构与特性研究。
方向7主要开展强激光冲击和等熵加载技术，材料高压状态方程、本构方程和动态失效，以及相应的状态特征量新型诊断技术等方面的实验研究。
方向8主要开展特种功能材料的分子设计、结构控制、性能表征等相关基础理论、基础技术与应用特性研究。研究内容包括：材料分子设计及性能计算机模拟研究；低密度多孔材料微结构控制与性能研究；掺杂/复合材料合成与界面特性研究；分子自组装材料成型技术与性能研究；电镀/化学镀技术与镀层性能研究；特种聚合物材料合成与性能研究；功能微球/微胶囊成型与性能研究；特种陶瓷材料制备与应用技术研究；激光作用下的材料结构与特性研究。
方向9主要研究纳米材料的制备和表征。
方向10开展新颖材料的物理研究课题。研究内容：多体系统中由轨道自由度引起的新颖现象；层状化合物的超导和磁性性质；量子纠缠和量子相变；冷原子系统（例如光格子中的费米原子的动力学问题）；量子蒙特卡洛模拟的有关问题；过渡金属的磁性性质；表面等离激元；强关联系统中的相分离。
方向11研究内容包括：主要开展量子物理及其对未来信息和能量转换器件应用的理论研究，包括量子测量、量子开系统，量子热力学和宏观量子现象（玻色爱因斯坦凝聚和超导量子比特）等重要科学问题。立足量子物理基础，在量子信息物理实现和量子信息方案方面开展深入和系统的工作，并力争对未来量子器件、量子态操纵和纳米机械等潜在高技术发展提出新概念和新思想，如低维纳米结构中单光子和集体激发的相干传输和探测，人工光合作用的的量子效应及其物理基础，以及生命过程和化学反应中可能存在的量子相干效应和有关的非平衡统计物理问题。该方向的研究工作强调理论研究同时，密切联系于光与物质相互作用方面实验进展，并涉低维量子结构和复杂动力学过程相关的数学物理问题。
方向12量子体系相干性的保持及利用的理论研究。研究内容：退相干的量子理论，各种半导体纳米结构及新型材料中的电子及空穴自旋退相干，动力学退耦抑制退相干，直接控制环境噪音以抑制退相干，噪音环境中量子体系的最优化控制，利用量子体系的相干性进行超精密测量，退相干对超精密测量的影响，基于混合态的超精密测量。

方向13主要研究新型能源材料的理论设计。

专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）802普通物理。
复试科目：方向1、2、3、4综合考试（含普通物理、热力学）；方向5：固体物理或量子力学；方向6有机化学、高分子物理或物理化学；方向7综合考试（含物理光学、热力学统计物理）；方向8半导体物理；方向9、10、11综合考试；方向12综合考试（固体物理、量子力学）；方向13综合考试（固体物理或物理化学、量子力学或材料科学基础）。
8、光学（070207）

    本专业是博士、硕士学位授予点。

    研究方向及导师：

（1）激光物理与器件                  束小建（研究员）

（2）激光与物质相互作用              陈发良（研究员）
（3）图像传输、接收和处理            许海波（研究员）
（4）光子学理论与技术                李泽仁（研究员）     彭其先（研究员）
（5）光电子学                        李剑峰（研究员）
（6）激光及其应用                    王伟平（研究员）     张大勇（副研究员）
（7）量子光学与异构材料              朱诗尧（千人教授）
方向1主要从事波长可调的自由电子激光器和二极管泵浦固体激光器的理论和数值模拟研究。
方向2侧重用理论和数值模拟方法研究强激光与材料相互作用后材料物理和力学性能变化，及其规律性探索。
方向3主要研究辐射照相用高能光子及其它高能粒子在材料中的输运过程；发展透视成像技术；探索图像的数字处理方法。
方向4主要研究光子学的理论、技术及应用；研制高时空分辨的光电测量系统，包括干涉与衍射测量、高速摄影、无损检测、光谱记录、光电传感与控制等系统。

方向5主要研究电磁兼容问题、瞬态光学现象以及强场中的光电效应；发展新型超快过程检测和强电磁脉冲检测技术；探索实现完全光电隔离的信息处理系统的新方法；发展光电对抗技术；研究高速信息传输系统设计问题。

方向6主要研究新型激光泵浦技术；激光与物质相互作用；激光辐照下材料的损伤机理；抗激光加固及对抗技术；激光驱动飞片技术及其应用。

方向7研究光与物质相互作用，主要包括：自发辐射中的拉姆位移和量子相干现象，量子动力学演化过程；量子纠缠现象,量子纠缠的产生演化及测量；异构材料以及它们对自发辐射的影响；量子热力学中反转动波项的作用。
专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）802普通物理。
复试科目：方向1、2、3综合考试（含量子力学、电动力学）；方向4、5、6综合考试（含普通物理、物理光学、激光物理）；方向7综合考试。
9、无线电物理（070208）

本专业是博士、硕士学位授予点。

研究方向及导师：

（1）电磁场与微波技术                    董志伟（研究员）    周海京（研究员）
（2）计算电磁学                          董志伟（研究员）    周海京（研究员）
（3）脉冲功率技术与电磁内爆              董志伟（研究员）    杨显俊（研究员）
（4）复杂系统分析、综合与仿真            李世玲（研究员）    曾  超（研究员）

（5）现代无线电电子学与复杂电子系统研究  周  劼（研究员）    解  楠（副研究员）
（6）雷达系统及信号理论研究              李合生（研究员）

（7）微波、毫米波与太赫兹波电路研究      周邦华（研究员）    邓贤进（副研究员）
（8）新型电子器件与微机电技术            陈  樟（副研究员）

（9）高功率微波技术与应用                孟凡宝（研究员）    常安碧（研究员）
                                         范植开（研究员）    金  晓（研究员）
                                         黄  华（研究员）
（10）高功率微波与物质的互作用机理     孟凡宝（研究员）     马弘舸（副研究员）
（11）毫米波及太赫兹电磁波产生机理     孟凡宝（研究员）     胡进光（研究员）
陈洪斌（研究员）

（12）复杂电磁环境技术                 孟凡宝（研究员）     马弘舸（副研究员）
（13）光伏器件和有关电子器件           刘焕明（千人教授）
方向1主要从事脉冲功率驱动的高功率微波的产生、发射传输及其与物质互作用的理论与数值模拟研究。
方向2主要从事大型并行化电磁程序编制、开发及应用等方面的工作。
方向3主要研究脉冲功率技术在电磁内爆中的应用。
方向4、5、6、7、8主要从事复杂系统的分析、综合与仿真技术研究；毫米波太赫兹波电子学、宽带复杂信号理论和技术及其在目标探测跟踪与控制、无线电测控通信等复杂电子系统中的应用研究；以高速飞行器为平台的雷达高度表、雷达导引头等小型雷达系统与信号理论研究；雷达、通信中的微波、毫米波及太赫兹波电路及CAD设计技术研究；惯性微机电系统、射频微机电器件、新型光电器件、专用集成电路的理论、设计和工艺技术研究。
方向9研究的主要内容有二极管物理研究，高功率微波器件研究，束波互作用机理研究，模式转换与模式控制研究，高功率微波辐射天线研究以及高功率微波效应物理和加固技术等。

方向10研究的主要内容有强流相对论电子束产生高功率微波的各种机理，高功率微波器件的物理设计与数值计算、粒子模拟方法，高功率微波测试与诊断技术，高功率微波效应机理及效应评估方法等。

方向11主要进行相对论毫米波器件的物理设计、数值模拟及实验技术等研究。
方向12研究内容包括：复杂电磁环境相关的基础理论、模拟仿真、与目标互作用机理等；复杂电磁环境室内构建、测试技术及新方法；复杂电磁环境效应与评估等技术及新方法。
方向13主要研究光伏器件和有关电子器件。
专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）802普通物理。
复试科目：方向1、2、3综合考试（含电动力学、数学物理方法、电磁场与电磁波）；方向4、5、6、7、8综合考试（含数字电路、模拟电路）；方向9、10、11、12综合考试（含电磁场与电磁波、电动力学）；方向13综合考试（含半导体物理）。
10、流体力学（077203）

本专业是博士、硕士学位授予点。

研究方向及导师：

（1）计算流体力学                马智博（研究员）  于  明（研究员）
                                 田宝林（研究员）

（2）不定常流体力学              胡海波（研究员）  柏劲松（研究员）

（3）爆轰物理                    谭多望（研究员）  王文强（研究员）

（4）磁流体力学                  杨礼兵（研究员）
（5）非平衡流体                  罗礼诗（千人教授） 邓小龙（特聘研究员）

（6）复杂流体和软物质            罗礼诗（千人教授） 邓小龙（特聘研究员）
方向1研究内容包括：（1）爆轰波传播、爆轰与物质相互作用的多材料流动数值模拟方法及相关复杂现象的物理分析；（2）爆轰波和激波等强间断复杂波系的非定常流动的高精度、高分辨流体动力学数值模拟方法；（3）相变和化学反应等复杂物理现象的多相流动数值模拟方法；（4）适应多种物质运动形态的普适性计算方法探索；（5）数值模拟不确定度量化评估的理论与方法；（6）可压缩多介质流体力学数值方法；（7）流体不稳定性的数值模拟与机理研究。
方向2、3、4主要研究冲击、爆炸及其他物理过程强动载荷作用下的流体动力学问题，流体动力学不稳定性，电磁驱动内爆等离子体动力学问题。

方向5研究内容包括高马赫数、非零Knudsen数、以及热化学非平衡流体。

方向6研究内容包括多相和多介质流体、悬浮和胶状流体、非牛顿流、生物流体、以及界面动力学。

专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）813力学综合（含理论力学、材料力学）；
复试科目：方向1综合考试（含数学物理方法、流体力学）；方向2、3、4综合考试（含普通物理、流体力学、热力学）；方向5、6综合考试（含数学物理方法、流体力学或连续介质力学）。
11、计算机软件与理论（077502）

本专业是硕士学位授予点。

研究方向及导师：

（1）数据管理与数据挖掘                陈  虹（研究员）

（2）并行计算                          曹小林（研究员）   谷同祥（研究员）
安恒斌 （副研究员）
方向1主要从事科学计算与工程计算、实验和信息采集所产生的大规模数据的存储、管理、共享和挖掘技术研究。
方向2主要从事高性能并行计算机在大规模科学与工程计算中的应用基础研究，其中主要包括：并行算法设计与分析、并行计算关键技术、并行应用软件与科学计算工具箱、微机机群与网格计算等。
专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）408计算机学科专业基础综合(含数据结构、计算机组成原理、操作系统和计算机网络)。
复试科目：数据结构。
12、固体力学（080102）

    本专业是硕士学位授予点。
    研究方向及导师：

（1）计算固体力学                       何颖波（研究员）   莫  军（研究员）
郝志明（研究员）   尹益辉（研究员）
（2）冲击动力学                         何颖波（研究员）   罗景润（研究员）
                                        陈小伟（研究员）
（3）结构的热力学效应研究               李明海（研究员）   尹益辉（研究员）
方向1复杂结构的材料线性与非线性、几何大变形和接触非线性的静、动态力学响应和结构稳定性的计算方法及其工程应用研究；大型通用结构程序的应用，专用程序的研究和开发；对复杂工程结构进行线性、非线性的静、动力学分析。
方向2工程结构在高强度的短脉冲载荷作用下，结构界面应力波的形成及在结构中传播的规律和动力学效应研究；结构材料在高温、高压、高应变率下的动力学本构方程的建立与应用；特种结构及大型结构的瞬态力学效应及防护加固的研究与应用；热力耦合问题的研究；穿甲/侵彻问题的研究。

方向3武器环境工程中流动和传热问题的数值模拟；典型构件火灾影响过程数值模拟和实验技术；构件高温演化过程的本构关系及模拟方法。

专业课考试科目：

初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）813力学综合（含理论力学和材料力学）。
复试科目：弹性力学。
13、工程力学（080104）

本专业是博士、硕士学位授予点。

研究方向及导师：
（1）爆轰和爆炸动力学                 孙承纬（工程院院士）
    胡海波（研究员）      赵  锋（研究员）
    谷  岩（研究员）      陈  军（研究员）
（2）冲击动力学                       刘仓理（研究员）      赵剑衡（研究员）
                                      张  旭（副研究员）
（3）强电磁作用下的连续介质力学       孙承纬（工程院院士）
    杨礼兵（研究员）       陈  林（研究员）

（4）激光的热和力学效应               孙承纬（工程院院士）
    刘仓理（研究员）       赵剑衡（研究员）
    谷卓伟（研究员）
（5）工程结构分析                     莫  军（研究员）       郝志明（研究员）
肖世富（研究员）       郭中泽（研究员）
（6）结构振动、冲击与噪声             胡绍全（研究员）       肖世富（研究员）
方向1、2、3、4主要研究工程动力学的理论、实验和应用技术，包括爆轰波和冲击波引发、传播和驱动基础研究；冲击加载和实验技术；材料和结构在冲击载荷下的的响应、本构关系和力学行为；电磁能作用下高能量密度动力学、电磁内爆及Z箍缩理论与实验和电磁发射技术；激光与物质相互作用及效应研究等。
方向5研究在复杂环境和外载荷作用下结构或结构体系的弹塑性行为及其刚度、强度、稳定性和力学响应，结构的优化设计、控制与寿命估计等。

方向6研究非线性振动理论、工程结构在动载荷作用下的动态特性、复杂系统动力学建模与修正技术，动力学优化设计和阻尼机理，振动、冲击、噪声试验的技术和方法等。

专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）813力学综合（含理论力学和材料力学）。
复试科目：方向1、2、3、4综合考试（普通物理、热力学）；方向5、6弹性力学。
14、机械制造及其自动化（080201）

    本专业是硕士学位授予点。

    研究方向及导师：

（1）先进工艺装备设计理论与应用       何建国（研究员）

（2）制造信息化理论与技术             尚 鋆（研究员）

（3）精密加工及测量                   袁道成（研究员）

（4）特种加工与检测                   沈显峰（高级工程师）

面向高端工艺装备需求，方向1主要研究并行协同设计、虚拟设计、多学科优化设计、可靠性设计等先进设计理论、方法及其应用。

方向2主要研究网络化协同设计与制造、CAD/CAPP/CAM/PDM/MES信息集成、计算机辅助装配、装备综合保障信息化、数控设备状态采集与实时监控、网络信息安全等方面的基础理论与工程应用方法。

方向3主要研究精密、超精密加工理论、方法及装置，几何量精密测量与仪器，传感技术及信号处理等。

方向4主要研究特种加工理论及关键技术，重点是微细电火花加工、搅拌摩擦焊接、激光精密焊接，表面改性、激光快速成型技术及材料分析与无损检测新技术。
专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）805机械原理。
复试科目：方向1、3、4：理论力学；方向2：理论力学或制造业信息化基础。
15、光学工程（080300）

本专业是博士、硕士学位授予点。

研究方向及导师：

（1）固体激光工程                   张小民（研究员）     李明中（研究员）  
                                        郑万国（研究员）     李小群（研究员）

                                        蒋晓东（研究员）     袁晓东（研究员）

                                        张雄军（副研究员）   彭志涛（副研究员）

                                        周  海（研究员）     贺少勃（副研究员）
                                        王建军（副研究员）   刘兰琴（副研究员)
党  钊（研究员）     胡东霞（副研究员）
（2）非线性光学                     景  峰（研究员）     隋  展（研究员）

                                        粟敬钦（研究员）
（3）超短脉冲激光技术               魏晓峰 (研究员)       朱启华（研究员）
                                        王  逍 (研究员)

（4）精密光学制造、检测、强光薄膜技术、衍射光学技术
                                      许  乔 (研究员)        杨李茗（研究员） 
                                      马  平（研究员）      陈  波 (研究员) 

                                      陈  宁（副研究员）    王  健（研究员）
                                      柴立群（副研究员）    蒋晓东（研究员）
（5）高能激光系统技术与应用         范国滨（研究员）      张  凯（研究员）
                                    陈兴无（研究员）      张  卫（研究员）
（6）激光物理与技术                 张  卫（研究员）      叶一东（研究员）

万  敏（研究员）

（7）光束控制与目标探测技术         叶一东（研究员）      万  敏（研究员）

（8）高平均功率半导体泵浦固体激光技术 
                                  张  凯（研究员）      唐  淳（研究员）

王卫民（研究员）      高清松（研究员）
（9）半导体激光技术                 唐  淳（研究员）      武德勇（研究员）
郑  钢（副研究员）

（10）多源图像、信息处理与识别技术  陈兴无（研究员）      王  磊（研究员）
                                    游安清（副研究员）    唐  丹（研究员）
（11）高功率激光技术与应用          朱  俭（研究员）      戴亚平（研究员）
马伟新（研究员）      王  韬（副研究员）
（12）靶场技术与应用                戴亚平（研究员）      朱  俭（研究员）

马伟新（研究员）      王  韬（副研究员）
（13）光学检测与测试                 陈  衷（研究员）       赵智亮（副研究员）
(14)光伏器件和有关电子器件         刘焕明（千人教授）
方向1主要研究用于惯性约束聚变的固体激光驱动器的总体技术和关键单元技术，包括大型钕玻璃激光放大器设计、高功率激光二极管泵浦的固体激光技术、波导光学、光纤激光器等方面的前沿研究。该研究方向得到国家高技术惯性约束聚变领域和其他方面的经费支持，拥有较高水平的大型固体激光装置和一系列的单元技术研究实验平台、基础实验室，近年来获得了一系列领先成果。

方向2研究高功率固体激光系统中的非线性过程，包括强激光束非线性传输放大、频率转换、光束质量控制等关键物理过程和技术。该研究方向得到国家高技术惯性约束聚变领域的支持，研究经费充足，获得过多项国内领先的成果。实验室具有较好的开展基础理论研究和实验研究的条件。

超短超强脉冲激光系统是研究激光与物质相互作用、探索极端条件下物质特性的重要手段。方向3以研制高能量高强度的大型超短脉冲激光装置为牵引，研究超短激光脉冲产生、放大、传输、测量等基础物理问题和技术问题。得到国家高技术和其他专项经费的支持，研究经费充足，实验室拥有系列先进的超短脉冲激光装置。
方向4是以惯性约束核聚变激光驱动器超大口径、高精度光学元件制造、检测技术为背景，开展以先进光学制造技术、精密光学检测技术、衍射光学技术等研究工作和工程化应用工作，具备代表国际先进水平的研究设备和检测仪器，研究环境和条件优越。

方向5研究和发展高能激光系统先进概念和系统理论；高能激光系统总体技术、先进的关键单元技术和系统实验技术；高能激光的产生、光束控制、传输及气动光学的原理与技术；激光束时间、空间分布参数诊断技术以及光学系统参数超高精度诊断新技术。

方向6主要研究激光大气传输效应、自适应光学技术、激光参数诊断技术、光学检测技术、微光测量技术、光电信号采集、处理、控制系统的理论分析与系统技术等。

方向7的研究包括光束控制和目标探测两个方面。研究光束控制和诊断的现代光学前沿技术；研究主动和被动高分辨率目标成像、探测、定位、识别以及图像信息处理等多方面目标探测前沿技术。

方向8研究高平均功率半导体泵浦固体激光技术：研究高平均功率半导体激光泵浦固体相关理论以及激光的产生、放大、光束质量控制、激光功率合成技术和应用技术。
方向9主要研究用于泵浦的高功率半导体激光器芯片设计、制造工艺以及封装技术。
方向10研究多传感图像处理、研究多传感器多源信息融合技术的基本原理、算法和信息融合系统的软件构架与建模技术、多源图像、数据融合系统的工程实现。研究自动目标识别中的多源图像、信息融合处理技术。
惯性约束聚变是国际上十分重要的研究领域。高功率激光装置则是目前开展惯性约束聚变研究的重要实验平台。方向11主要为高功率激光装置总体（包括高能拍瓦装置）和关键单元技术的理论和实验研究工作，掌握基本物理规律，发展先进技术。包括高功率激光的产生、传输、放大、频率转换以及光束质量控制，高能拍瓦激光的放大，整形控制、脉冲压缩等。

靶场是高功率激光装置进行惯性约束聚变实验的场所，伴随着精密物理实验的推进，靶场单元技术也需要不断地发展和提高。方向12主要进行靶场总体排布、终端光学组件、靶定位瞄准技术、谐波分离技术、焦斑控制技术以及精密激光参数测量技术等的理论和实验研究工作。
方向13研究内容有：高端光学材料研究与分析、光学检测与测试、激光与光电子、激光在环境保护上的应用等。

方向14主要研究光伏器件和有关器件。
专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）804光学。
复试科目：方向1、2、3、4固体激光工程或光学制造；方向5、6、7、8、9、10综合考试（含物理光学、激光原理）；方向11、12综合考试（含物理光学、激光技术）；方向13综合考试（物理光学、应用光学）；方向14半导体物理。
16、物理电子学（080901）

    本专业是硕士学位授予点。

    研究方向及导师：

（1）高压脉冲技术                        李东杰（研究员）    杜  涛（研究员）
（2）微机电技术及应用                    张  德（副研究员）
（3）天线技术                            李  彪（研究员）    杨  春（副研究员）
（4）高功率微波产生机理                  孟凡宝（研究员）    常安碧（研究员）
                                         金  晓（研究员）
（5）高功率微波测试技术                  金  晓（研究员）    范植开（研究员）
                                         黄  华（研究员）
（6）高功率微波效应                      孟凡宝（研究员）    马弘舸（副研究员）
方向1、2、3主要研究小型高压系统的高压大电流脉冲的产生、变换、传输和测量等技术；飞行器加速度等物理量高精度传感器、执行器、硅微传感器和机电一体化系统设计技术，机电引信及信息处理、仿真与测试技术，微光机电器件与系统的设计与制造技术；飞行器天线和地面天线的设计技术。
方向4研究强流相对论电子束产生高功率微波的各种机理，高功率微波器件的物理设计与数值计算、粒子模拟方法等。

方向5研究高功率微波能量、功率及天线的测试方法与技术，研究高功率微波测试系统的标定及微波模式的诊断技术。

方向6研究高功率微波对电子元器件和电子系统效应的实验方法，效应仿真，分析高功率微波对效应物的损伤机理，研究高功率微波效应的评估方法。

专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）806模拟电路。
复试科目：方向1、2、3综合考试（含数字电路、普通物理）；方向4、5、6综合考试（含电磁场与电磁波、电动力学）。
17、通信与信息系统（081001）
    本专业是硕士学位授予点。

    研究方向及导师：

（1）信息传输与处理                      周  劼（研究员）     杨  春（研究员）
（2）信号处理                            王  凌（研究员）     李合生（研究员）
                                         王世练（副教授）

（3）电路与网络                          唐高弟（研究员）     金数波（研究员）
     李中云（研究员）
（4）计算机通信与控制                    陈泉根（研究员）     李  军（副研究员）
本专业主要研究无线电测控通信系统中的信息传输与处理技术；雷达、测控中的信号处理技术；微波、毫米波及太赫兹波电路设计、网络分析及CAD技术；电子系统中的系统工程、计算机通信与控制技术、软件开发技术等。
专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）807信号与系统。
复试科目：综合考试（含数字电路、模拟电路）。
18、计算机应用技术（081203）

本专业是硕士学位授予点。

研究方向及导师：
(1)软件工程与数据库技术研究及应用    赵  强(研究员)      李丽娟（研究员)

   沈  浩(研究员)     席传裕（研究员)
   潘泽友（研究员)     杨德成(研究员)
   唐定勇（研究员）    陶以政（研究员）
（2）信息安全技术研究与应用          赵  强（研究员)       王开云（研究员)
（3）数值模拟与高性能计算           何铁宁（研究员）      沈  浩（研究员）
                                     赵晓平（研究员）      石正军（研究员）

                                     郑  澎（研究员)       成  伟（研究员）
(4)自动控制与测试技术及应用     李  凌（高级工程师） 谢  阅（高级工程师）
                              潘泽友（研究员）    刘 金（高级工程师）
（5）计算机网络技术研究及应用       王开云（研究员）      廖晓菊（高级工程师)
方向1研究内容包括：软件工程技术及开发环境；数据库应用技术；软件测试技术;软件体系结构及中间件技术。

方向2研究内容包括：计算机系统安全技术；网络与通信安全技术；信息安全保障体系及相关技术；信息安全测评技术；信息安全应急响应及取证技术。

方向3研究内容包括：数值模拟与仿真技术；计算机辅助工程和工程可视化技术及应用；虚拟现实技术与应用；并行程序设计及并行环境开发；高性能计算及大型科学计算应用软件的并行化。

方向4研究内容包括：数据采集与分布式控制技术；现场总线与控制网络技术；电气传动及自动控制；综合自动化系统。

方向5研究内容包括：网络体系结构；计算机网络管理技术及应用；计算机网络互连技术与应用；Internet/Intranet应用与网络服务技术。
专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）408计算机学科专业基础课(含数据结构、计算机组成原理、操作系统和计算机网络)。
复试科目：计算机综合水平考试（含软件工程、数据库系统概论、操作系统、数据结构、网络与信息安全）。
19、应用化学（081704）
本专业是硕士学位授予点。

研究方向及导师：

（1）精细化学品与仪器分析技术               邓建国（研究员）   蒋道建（研究员）
                                            王晓川（研究员）

（2）快速化学反应检测技术                   田  勇（研究员）   舒远杰（研究员）
李敬明（副研究员） 李  明（研究员）

（3）化学电源技术                           孟凡明（研究员）   刘效疆（研究员）
（4）氢同位素化学与工艺学                   彭述明（研究员）      罗顺忠（研究员）
方向1主要进行含能材料、具有发展潜力的高技术功能材料、专用化学品、精细化学品等的分子结构设计与合成，性能测试与表征；研究色谱、光谱、能谱、热分析及晶体结构和表面形貌分析等仪器分析技术及其在含能材料及精细化学品等相关材料科学中的应用，是重要学科方向之一。
方向2主要研究含能材料爆炸的高速反应、燃烧转爆轰的快速反应、材料发生加速反应过程规律与测试技术，是我所重要学科方向之一。在发展常用的实验、研究技术以及分析、测试方法的同时，密切关注研究对象的表面和接触界面的状态以及微气氛对材料体系热安定性和相容性的影响，注重材料性能与工艺技术、工艺过程等环节的相关性，结合环境适应性和贮存老化试验，深入进行有关微观结构和组成变化等涉及机理性的探索工作。
方向3针对锌银电池、热电池及钒电池等有重要军事用途的电化学体系，开展电极材料制备、性能表征及电极成型工艺技术研究。
方向4研究金属氢(氘、氚)化物的设计、制备、性能表征技术及其在能源、国防领域中的应用；研究氚与材料的相互作用(溶解、扩散和渗透)、含氚材料中氚衰变产物的行为和对材料性能的影响；研究含氚介质中氚的回收、分离和纯化技术，包括选择性渗氢组合膜技术、氢同位素催化交换技术、催化剂制备技术、氢同位素分离技术等。
专业课考试科目：
初试科目：方向1、2、3（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）302数学二（4）810普通化学；方向4（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）302数学二（4）812物理化学。
复试科目：方向1、2、3综合化学；方向4综合考试(无机化学、有机化学、物理化学、放射化学)。
20、武器系统与运用工程（082601）

    本专业是硕士学位授予点。

    研究方向及导师：
（1）炸药的钝感及相关材料测试技术        黄  辉（研究员）     聂福德（研究员）
    李金山（研究员）     王建华（研究员）
（2）炸药及相关部件的安全性能研究与评估  龙新平（研究员）     黄毅民（研究员）
                                         蒋晓华（副研究员）   何  碧（研究员）
                                         文尚刚（研究员）
（3）高效能弹药及其精密装药技术          黄  辉（研究员）    黄亨建（研究员）
（4）武器系统总体设计与仿真              刘  彤（研究员）    张方晓（研究员）

                                         魏发远（研究员）    卢永刚（研究员）
（5）武器系统安全性与可靠性              邓克文（研究员）    朱小龙（研究员）
方向1主要研究炸药的钝感机理、降感技术，以及研制相关的器件和高分子材料，并研究其应用；研究炸药和相关材料的理化性能、相容性的表征及分析测试技术。
方向2主要研究炸药、火工品及相关部件的安全性能测试技术及评估方法。研究炸药在加工、使用过程中，或在异常环境因素作用下的反应，评估其安全性。
方向3主要研究高性能弹药的配方设计、数值模拟和性能表征。研究精密装药过程中的流变学、炸药结晶与凝固过程的热力学及动力学，及精密装药工艺技术。
方向4武器系统分析；武器系统总体设计理论与方法；武器系统参数优化与仿真；系统评估与决策；武器系统综合集成；武器作战平台虚拟样机与仿真实验技术。

方向5武器系统安全性理论与分析方法；武器系统危险性辨识与评估；武器系统安全检测与监控；武器系统安全失效分析；材料、结构失效机理与预防技术；武器系统可靠性设计与效能威力的评估。

专业课考试科目：
初试科目：方向1、2、3（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）802普通物理或810普通化学；方向4、5（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）805机械原理。
复试科目：方向1、2、3综合化学或物理综合；方向4、5理论力学。
21、核能科学与工程（082701）

    本专业是博士、硕士学位授予点。

    研究方向及导师：

（1）研究堆实验与应用                  刘耀光（研究员)      李建胜(研究员)
                                    郑  春（副研究员)    范晓强(研究员)

                钱达志(研究员)
（2）Z-Pinch等离子体物理及诊断技术     徐荣昆（研究员）    许泽平（研究员）
                                       杨建伦(研究员)
（3）激光聚变诊断技术                  刘慎业（研究员）     陈家斌（研究员）
王  峰（副研究员）

（4）核电子学与核探测技术              杨存榜（研究员）
（5）聚变点火材料设计与制备技术        崔旭东(研究员)
方向1研究反应堆运行、实验、参数测量和应用问题，应用堆物理、热工、安全分析程序，并开展数值模拟计算研究。

方向2研究Z-Pinch等离子体内爆动力学、辐射规律、辐射输运的细致物理过程，探索能量转化机制和等离子体不稳定性的抑制方法。研究高时空分辨测量技术、辐射能谱诊断技术和背光照相技术等。

方向3在实验技术方面研究单次脉冲、混合辐射场的测试及高时空分辨(微米、皮秒)的诊断手段。发展ICF领域中的诊断技术，推进诊断精密化。研究在光学、紫外、X射线波段的能谱，高时空分辨测量技术，且运用所研制的诊断手段观测激光与等离子体相互作用的物理现象。并研究惯性约束聚变实验中产生的聚变产物如中子、质子和(粒子等核诊断技术。

方向4主要针对ICF中关于核电子学与核探测技术的研究,内容涉及ICF实验相关的超快电子学、核信息处理、核探测技术以及相关交叉学科，还包括ICF实验的网络建设管理、以及ICF实验数据采集分析和管理。

方向5主要以新点火原理为目标的聚变燃料为研究对象，开展点火材料设计与制备技术研究，进行微结构材料平衡与非平衡成型理论、计算机模拟与设计研究。根据不同的点火途径和方式，优化和优选点火材料及其结构。
专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）802普通物理。
复试科目：方向1、2反应堆物理（含反应堆工程）或原子核物理实验方法（含原子核物理）；方向3、4原子物理或量子力学；方向5固体物理或量子力学。
22、核燃料循环与材料（082702）

本专业是博士、硕士学位授予点。

研究方向及导师：
（1）氢同位素化学与工艺学                  彭述明(研究员)        罗顺忠(研究员)
                                               龙兴贵(研究员)     王和义(研究员)
                                                      罗阳明(研究员)        胡  胜(研究员)

                                                               梁建华(研究员)
（2）特种核环境中材料的相容性              许云书(研究员)    黄  玮(研究员)
（3）环境监测与评价                        雷家荣(研究员）    王和义(研究员)
（4）放射化学分析                          罗顺忠(研究员）    杨通在(研究员)
                                        罗阳明(研究员)     胡  胜(研究员)
                       钟正坤(研究员)
（5）废物治理与环境恢复                    张  东(研究员)
（6）放射性核素与物质相互作用              罗顺忠(研究员)    彭述明(研究员)
（7）先进抗辐射材料的设计、制备和性能研究  彭述明(研究员)     张海斌(研究员)
                       龙兴贵(研究员)
（8）氚化学与氚工艺                        蒙大桥(研究员)   李  炬(研究员)

                     罗德礼(研究员)   陆光达(研究员)
（9）核材料性能和相容性研究                赖新春(研究员）   刘柯钊(研究员)
张鹏程(研究员)    帅茂兵(研究员)
桑  革(研究员）   罗  超(研究员)

罗文华(研究员）   杨江荣(研究员）
陈长安(研究员）   白  彬(研究员）

褚明福(副研究员）
（10）绿色化学工序和产品的研发               刘焕明（千人教授） 
（11）光催化材料的理论设计                   刘利民（特聘教授）
方向1研究金属氢(氘、氚)化物的设计、制备、性能表征技术及其在能源、国防领域中的应用；研究氚与材料的相互作用(溶解、扩散和渗透)、含氚材料中氚衰变产物的行为和对材料性能的影响；研究含氚介质中氚的回收、分离和纯化技术，包括选择性渗氢组合膜技术、氢同位素催化交换技术、催化剂制备技术、氢同位素分离技术等。
方向2研究在辐射条件下各种材料共存时的物理化学问题，环境气氛对材料组成和结构的影响；研究材料在辐射环境中的物性变化，辐射导致材料损伤的机制；辐射法制备功能材料；研究材料老化及寿命预测评价方法，为材料选型及材料研制提供理论基础。

方向3研究环境中超低水平超铀元素测量技术，主要针对核设施流出物、放射性操作对环境介质产生的低水平辐射污染物进行核素分析；研究环境监测网络化技术，主要针对核环境信息的获取与处理、数据网络传输以及二次仪表开发；研究放射性环境影响评价技术，针对大气扩散模式研究不同天气、不同地形条件下放射性物质在大气中的输运，建立合适的大气扩散模式数学模型，编制放射性环境影响评价计算软件。

方向4研究铀和超铀元素分析化学；裂变产物与指示剂元素分析化学；现代分析技术在核材料分析和核测试中的应用；大气气溶胶分析技术，放射性气溶胶去除技术；惰性气体超微量分析技术，气体泄漏示踪分析技术。

方向5研究去污技术，针对不同物质的辐射污染，研究适合不同物质、不同表面的可剥离膜、超声波去污技术，并在核退役现场具体应用；研究废水处理技术，重点是含裂变核素、铀及超铀元素废水处理技术；研究固体放射性废物处理与处置技术，研究极低放废物就地处置技术、非均匀介质核素迁移规律、放射性处置的地球化学过程屏障技术等；研究氚废气净化技术，新型催化剂、消氚剂以及氚净化系统研制。

方向6研究有重要应用价值的放射性核素与不同类型物质的作用过程、作用机理和作用效果；研究特殊金属核素与各种配体(含生物分子)的配位条件、配位动力学、热力学以及所形成配合物的结构表征和性质分析；计算机辅助设计在上述研究中的应用。

面向能源和国防领域，方向7研究包括：先进陶瓷锆合金及复合材料的设计、制备和辐照效应等性能；氢（氘、氚）、氦与陶瓷及锆合金材料的相互作用；陶瓷和锆合金材料的离子、中子辐照效应（结构稳定性、辐照缺陷演化规律、力学性质变化）；陶瓷和锆合金材料辐照效应的理论计算等。
方向8研究氚（氦）与材料的相互作用；氘、氚燃料循环的工程技术；氢同位素分离分析技术；氚的贮存、监控、分析和含氚废物的处置；氢能利用的科学技术等研究。
方向9研究金属及其合金的物理性质、力学性能、状态方程、老化特性及相关测试技术；特种金属及其合金的表面物理、表面化学；材料表面改性及优化等研究。
方向10主要开展特种功能材料的设计、结构控制、性能表征等相关基础理论、基础技术与应用特性研究。研究内容包括：材料分子设计及性能计算机模拟研究；低密度多孔材料微结构控制与性能研究；掺杂/复合材料合成与界面特性研究；分子自组装材料成型技术与性能研究；电镀/化学镀技术与镀层性能研究；特种聚合物材料合成与性能研究；功能微球/微胶囊成型与性能研究；特种陶瓷材料制备与应用技术研究；光作用下的材料结构与特性研究。研究生物质化学衍生物、有机与无机环境友好材料的前沿理论和高技术，进行生物质化学衍生物和环境友好材料的研究与开发；天然和人工合成高分子、二维、粉体材料的生态、环境属性、物理化学研究；材料界面的定向改造、性能复合、功能优化、生态功能基元材料及复合集成技术开发等。

方向11主要研究光催化材料的理论设计。
专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）812物理化学。
复试科目：方向1、2、3、4、5、6、7综合考试（含无机化学、有机化学、物理化学、放射化学）；方向7、8综合考试（普通化学或普通物理或核化学与放射化学或材料科学基础）；方向10高聚物的结构与性能；方向11综合考试（含数学物理方法或物理化学、材料科学基础）。
23、核技术及应用（082703）

本专业是博士、硕士学位授予点。
研究方向及导师：

（1）强流带电粒子束物理及技术             邓建军（研究员）    石金水（研究员）
                                          戴志勇（研究员）
（2）加速器物理及技术（1）                邓建军（研究员）    章林文（研究员）

石金水（研究员）    张开志（研究员）

王文斗（研究员）

（3）核辐射测试技术（1）                  张传飞（研究员）    彭太平（研究员）
蒋世伦（研究员）    刘晓亚（研究员)

（4）核技术在军控核查中的应用（1）        亢  武（研究员）    龚  建（研究员）
郝樊华（研究员)

（5）辐射防护与环境保护                   雷家荣（研究员）    毛本将（研究员）
（6）中子散射及照相技术                   刘耀光（研究员）    陈  波（研究员）
（7）加速器离子源技术及应用              周长庚（研究员）
（8）中子管物理及技术                    戴晶怡（研究员）     谈效华（研究员）
                                         向  伟（研究员）
（9）电子系统辐照效应与加固技术          许献国（副研究员）
（10）核技术在环境保护中的应用            
（11）核辐射测试技术（2）
（12）射线成像技术及应用                  
（13）核技术在军控核查中的应用（2）       
                                         李  炬（研究员）   罗德礼（研究员）

    桑  革（研究员）   韦孟伏（研究员）

陈  琦（研究员）   陆光达（研究员）
熊忠华（副研究员）

（14）自由电子激光技术                   许  州（研究员）   黎  明（研究员）
                                         杨兴繁（研究员）
（15）加速器物理及技术（2）              常安碧（研究员）   金  晓（研究员）
                                         黎  明（研究员）   杨兴繁（研究员）
                                         李正红（研究员）
（16）射线辐射成像技术及应用             许  州（研究员）   陈  浩（副研究员）
方向1主要探索研究强流带电粒子束传输和聚焦及诊断技术束靶相互作用，开展强流电子束物理数值模拟计算及实验研究工作。
方向2主要探索研究新型强流电子束产生和加速技术，开展强流电子束二极管理物理、新型强流束加速腔设计技术方面的研究工作。
方向3研究低产额脉冲中子诊断技术、研究特殊环境（震动、冲击、高低温）脉冲中子测量技术及探测器研究、研究核辐射在材料和力学研究中的应用。研究和开发核辐射场、包括稳态和非稳态单一场以及混合场的中子、(辐射特性的的各种先进、实用的探测方法、技术、及其在相关领域，包括加速器、反应堆、低临界或次临界系统、现场实验和核军备控制等方面的应用研究。

方向4利用理论分析与实验测量相结合的方法对核军备控制中现场检查技术进行研究。主要研究核材料自发辐射与相关材料相互作用的特征量及测量手段。

方向5研究环境中微量放射性污染物的测量与分析技术，研究放射性流出物对环境的影响及评价技术，研究放射性“三废”的净化、处理技术，研究核技术在环境保护中的应用；辐射防护监测技术与电离辐射计量技术研究。

方向6利用反应堆或加速器中子源和相关实验装置，研究发展中子散射、照相等实验方法与数据分析技术，开展材料微观结构特性研究。

方向7开展ECR离子源技术研究，探索微波功率、磁场分布、吸极外形尺寸、电子温度、离子密度与束流品质、束流强度之间的关系。研究纳秒脉冲束的测量方法并建立测量装置。

方向8、9主要研究高强度离子源，强流离子光学，等离子体技术和小型加速器技术；核辐射环境中电子系统的辐照效应与加固技术。
方向10研究环境放射性污染物的测量、去污、处置和评价技术及人体内外照射剂量的测量和评价技术。
方向11研究低产额脉冲中子诊断技术、研究特殊环境(震动、冲击、高低温)脉冲中子测量技术及探测器研究、研究核辐射在材料和力学研究中的应用。研究和开发核辐射场、包括稳态和非稳态单一场以及混合场的中子、(辐射特性的各种先进、实用的探测方法、技术及其在相关领域，包括加速器、反应堆、低临界或次临界系统、现场实验和核军备控制等方面的应用研究。
方向12研究X射线、质子束、中子束、电子束等射线的成像方法和相关技术。研究高能工业CT系统理论和相关技术、系统设计与研制；研究高能工业CT应用技术；研究显微CT的原理和相关技术；研究提高CT成像质量的原理和关键单元技术。
方向13利用理论分析与实验测量相结合的方法对核军备控制中现场检测技术进行研究。主要研究核材料自发辐射与相关材料相互作用的特征及测量手段。
方向14研究光阴极注入器、微波功率源、超导加速腔及加速器、超低温的获得与控制、理论与实验技术等。研究高能、高质量（或高亮度）电子束的传输、控制与能量回收；束流物理与束-波互作用分析；高性能摇摆器研制、FEL理论与实验技术，测量与诊断技术等。

方向15研究高功率纳秒脉冲和高功率微秒脉冲的产生与测量技术；重复脉冲功率技术；半导体高功率脉冲技术，高功率开关与高密度储能技术；强流电子束的产生，传输与诊断技术等。

方向16主要研究物质在高能量辐射作用下发生的理化反应及其结构和性能的变化规律；研究新型结构材料与功能材料。

专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）802普通物理。
复试科目：方向1、2综合考试（含普通物理、电动力学）；方向3、4、5、6综合考试（含高等数学、理论力学、电动力学、热力学、量子力学、原子核物理、原子核物理实验方法等）；方向7综合考试（含高等数学、数字电路、模拟电路、加速器物理基础等）；方向8、9综合考试（含数字电路、模拟电路）；方向10、11、12、13原子核物理或原子核物理实验方法或核化学与放射化学；方向14、15、16综合考试（含电动力学、加速器物理）。
24、辐射防护与环境保护（082704）

    本专业是硕士学位授予点。

研究方向及导师：
（1）放射性核素在环境介质中的分布及评价    
（2）放射性废物治理技术                    

（3）辐射防护监测技术研究                  

（4）环境的物理及化学分析技术研究          
赖新春（研究员）   李  炬（研究员）
                                     罗德礼（研究员）   廖俊生（研究员）
陈  琦（研究员）   窦天军（研究员）
韦孟伏 （研究员）  熊忠华（副研究员）

（5）金属材料及表面改性              李  信（副研究员） 鲁伟员（副研究员）

（6）环境工程                        孙  冬（副研究员）
方向1研究复杂地形大气环境中放射性核素排放时空分布；研究事故预测与环境影响数值模型；研究放射性核素在固化包容体和地质介质中迁移扩散规律、化学形态等；研究放射性废物安全处置评价方法。
方向2研究放射性废水（液）的处理技术；研究固体废物减容、固定和包装技术；核设施退役去污及废物整备技术；环境修复技术等。
方向3重点开展个人剂量监测、γ和中子辐射场剂量监测、γ和中子辐射屏蔽技术、无损监测、军控核查、低剂量放射性辐射对生物物种的损伤机理和放射性污染监测技术研究。
方向4研究环境介质中核素的物理及化学分析技术。重点研究核分析技术、质谱分析技术、光谱分析技术、复杂样品制备技术和仪器设备，放射性气体介质的监测技术和设备，放射性核素在环境介质中的物理化学行为和模拟技术等。
方向5主要研究多种物理化学表面改性技术与复杂环境材料有关的耐磨、抗腐蚀和物理性能，重点研究高能粒子在金属材料表面改性技术的基本作用过程、处理工艺、质量控制和检测等内容，以及适合复杂环境材料能够适合服役条件的合适改性技术。

方向6研究城市生活垃圾及有毒有害废弃物处理处置技术及设备，以及研究用于环境污染治理的等离子体发生器及治理技术；研究电子加速器和脉冲电晕等离子体等技术设备，及其在烟气脱硫脱硝、挥发性有机物治理、汽车尾气净化、超细微粒净化、有机废水处理及特种垃圾处理领域的应用；研究城市生活垃圾资源化综合处理技术，有毒有害废弃物在环境中的迁移转化规律及对环境的危害评价,特殊废弃物处理处置技术与设备。

专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）812物理化学。
复试科目：方向1、2、3、4综合考试（普通化学或普通物理或核化学与放射化学或材料学科基础或辐射防护基础）；方向5金属材料热处理（含物理化学或辐射防护基础）；方向6环境工程综合（含固体废弃处置处理工程、大气污染控制工程、环境监测技术综合）。
25、脉冲功率技术及其应用（082725）

本专业是博士、硕士学位授予点。

研究方向及导师：

（1）高功率脉冲形成与传输技术              邓建军（研究员)    谢卫平（研究员)
李洪涛（研究员）   宋盛义（研究员）
（2）脉冲高电压绝缘技术                    邓建军（研究员)     谢卫平（研究员）
                                               王  勐（副研究员）
（3）Z箍缩内爆物理实验及诊断技术           邓建军（研究员）    谢卫平（研究员)
                                            杨礼兵（研究员）
（4）脉冲功率应用技术                       邓建军（研究员）    谢卫平（研究员)
                                            李洪涛（研究员）
方向1研究包括：高电压大电流开关技术及其相关物理问题；高功率脉冲形成和传输器件的结构设计技术和模拟分析技术；新型的脉冲形成和传输的技术途径；磁绝缘传输的物理机制以及脉冲参数、结构参数、材料参数对磁绝缘特性的影响；紧凑脉冲功率源技术；TW级电流脉冲的汇聚和耦合技术；脉冲高电压、大电流测试技术。

方向2研究包括：脉冲高压绝缘设计技术；绝缘破坏过程的物理机制以及脉冲高电压参数、绝缘结构参数、绝缘材料参数对绝缘特性的影响。

方向3研究包括：Z箍缩内爆物理和实验技术；X光及等离子体诊断技术。

方向4研究包括：电磁发射技术；脉冲功率技术在等离子体物理、材料科学、现代生物医学、环保中的应用研究。

专业课考试科目：
初试科目：（1）101思想政治理论（2）201英语一（3）301数学一（4）802普通物理。
复试科目：综合考试（含普通物理、高等数学、电动力学）。
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