附件四：

浙江大学研究生英语笔试（机考）系统程序使用录像资料配套文字说明
前段时间研究生培养处挂到网上的“研究生英语机考程序”，由于同一时间登录的人数过多，导致系统无法正常运行。我们现在制作了一个小录象，供大家熟悉“研究生英语机考系统”。

首先我们看到的是“浙江大学网络英语考试系统”的登录页面，请大家以自己的学号登录考试系统。

登录后，页面中间部分显示的是有关本次考试题型、答题规则等部分的说明。有以下几点：（1）此次考试包括听力、词汇、阅读、完形共 4 大题， 总分为 60 分（合格分为36分及以上）； 题型分布为： 听力 15 分 （选择9题，短文2篇6题，1分/题。）， 词汇 10 分 （20题，0.5分/题。）， 阅读 20 分 （4篇20题，1分/题。）， 完形 15 分 （1篇15题，1分/题。）；（2）考试总时间为 80 分钟， 其中听力部分考试时间为 20 分钟； 你可以选择从任意大题开始答题，80 分钟后系统会自动提交答卷 （考试剩余时间显示在考试页面的右上角），请合理安排考试时间；你也可以选择提前交卷 （注意：提前交卷后不能再返回修改答案）；（3）“听力部分”在你选择进入“听力部分”后开始计时， 20分钟后系统将自动提交 （“听力部分”中途不允许退出，除非提前提交。）， 提交后不能再返回进行修改；听力录音只播放一遍， 估计耗时10分钟左右，请合理安排听力部分的考试时间；开始听力录音播放请选择左上角的“播放听力”键； 由于是随机抽题，听力录音实际的播放顺序以考试页面左上角的显示为准，请忽略听力录音内部播放的顺序号；（4）除“听力部分”外，其余部分可以自由选择提交答案，也可再次返回修改答案（注意：选择提前交卷后不能再进行修改。）；（5）如考试当中发生意外事故（如停电、死机等现象），请考生及时向监考老师反映，由监考老师进行应急处理。 

页面最下面显示的是距离本次考试开始的剩余时间，等考试时间一到，在此就会出现一个“确定”键，大家到时可按“确定”键进行答题。
趁考试还未开始，大家可调节一下耳机的音量大小：在页面的左上角有一个“听力试音”键，按该键进行听力试音；如需调整耳机音量，可按页面右下角的声音调节键，根据提示进行音量的调节。
特别提醒：在页面左上角有一“播放听力”键，在考试还未开始、或考试已开始但还未进入“听力部分”考试前，不要运行“播放听力”程序；否则将影响你本次考试听力部分的正常播音。

现在考试已开始，请大家按“确定”键进行答题。

在当前的页面上，我们可看到四部分的考试答题选择：听力、词汇、阅读、完形，这四部分的答题顺序大家可随意选择。除听力部分外，其他部分考试可自由选择提交答案，也可随时返加修改答案。以词汇部分为例 ：选择“词汇”部分后进行词汇部分答题，答题后提交答案；再选择“阅读”部分进行阅读部分答题，答题后提交答案；再次选择“词汇”部分后，可对原先的答题进行修改。
我们现在选择“听力”部分进入听力部分答题，这里要提醒大家：“听力”部分考试一旦运行，中途不允许间断。“听力”部分考试时间为20分钟，其中“听力播音”时间为10分钟，也就是说，另有10分钟大家可自行分配进行前期的考题浏览或后期的答案修改，请大家合理安排听力部分的考试时间。准备好开始听力播音后，请按页面左上角的“播放听力”键，选择“开始听力播音”键运行播放听力程序。由于是随机抽题，听力的播放顺序以页面左上角的提示为准。这里再次提醒大家：听力播音程序一旦运行，中途不允许中断，即不要关闭页面左上角的提示页面。听力播音结束，答题后提交答案；我们现在在页面上看到“听力”部分考试已不允许选择再次进入了。
考试时间一到，系统会自动提交答卷。今天为了节省时间，我们选择提前交卷。提前交卷前，需要提醒大家三点：（1）提前交卷的考生特别要注意，提前交卷一定要选择“提前交卷”键，不能直接关闭考试页面；直接关闭考试页面，你的考试成绩将出错，以“0”分处理。（2）选择“提前交卷”后，考试结束，不能再返回修改答案。（3）考试结束后不当场显示你的考试成绩。研究生英语教学组将根据各场次的考试结果，对相应批次的机考成绩作一调整，希望各位考生全力应考，考出真实水平。
机考成绩将与面试成绩汇总后一起公布。

