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1中国铁道科学研究院简介
铁科院始建于1950年，是我国铁路唯一的多学科、多专业的综合性研究机构。按照国家科技体制改革的总体部署，根据铁道部《关于铁道部科学研究院转制方案的批复》（铁政法函[2000]461号）要求，2000年开始由事业单位转制为企业单位。目前已发展成为集科技创新、技术服务、成果转化、咨询监理、检测认证、人才培养等业务为一体的大型科技型企业。

铁科院下设17个单位，包括机车车辆研究所、铁道建筑研究所、通信信号研究所、运输及经济研究所、金属及化学研究所、电子计算技术研究所、节能环保劳卫研究所（铁路节能环保技术中心、铁路卫生技术中心）、标准计量研究所（铁道部产品质量监督检验中心、中铁铁路产品认证中心、国家轨道衡计量站、国家铁路罐车容积计量站）、科学技术信息研究所、基础设施检测研究所（铁道部基础设施检测中心）、铁道科学技术研究发展中心、国家铁道试验中心、铁道技术研修学院（铁路继续教育培训中心）、铁科院（北京）工程咨询有限公司、深圳研究设计院、后勤服务中心、嘉苑饭店。院属全资公司32个、控股公司7个。

铁科院现有职工5800余人。其中中国工程院院士2人，双聘院士1人；百千万人才工程国家级人选2人，享受国家政府特殊津贴的科技人员193人，现任铁路专业技术带头人22名。

铁科院拥有亚洲唯一的国家环行铁道试验基地，以及国家铁路智能运输系统工程技术研究中心、高速铁路系统试验国家工程实验室、高速铁路轨道技术国家重点实验室、机车和动车组牵引与控制国家重点实验室、国家城市轨道交通装备试验线等5个国家级实验室，装备有各类专业实验室40余个，实验装备6991台套。

铁科院是国内首批获得博士、硕士学位授予权的单位，现为“交通运输工程”和“岩土工程”两个一级学科博士学位授予单位，拥有博士后流动站2个、博士学位授予点6个、硕士学位授予点17个，博士生导师91名，硕士生导师159名。是我国首批20家国家级专业技术人员继续教育培训基地之一。

铁科院是国家高新技术企业，通过了质量、环境、职业健康和安全管理三体系认证。拥有环境影响评价等设计、咨询、评价资质8个，所属主要实验室均通过了中国合格评定国家认可委员会实验室认可（CNAS）及中国国家认证认可监督管理委员计量认证（CMA）。铁科院现为国际铁路联盟（UIC）会员单位，国际标准化组织（ISO）铁路应用技术委员会的中国技术对口单位，与20多个国家和地区的铁路科研机构和组织建立了长期联系。

建院60余年来，铁科院立足铁路运输主战场，围绕铁路建设及运输生产重点领域，开展了大量重大、关键技术攻关与试验研究，取得了3300多项科研成果，获得825项各类科技成果奖，其中国家级科技奖176项，省、部级科技奖649项，为推动中国铁路科技进步做出了重要贡献。

近年来，铁科院坚持“行业服务为立院之本、成果转化为兴院之策”建院方针，不断加快了企业发展步伐。大力加强科技创新和行业技术服务力度，在高速铁路建设及运营维护、装备现代化、既有线提速、重载运输、安全和信息化等方面取得了一批具有世界先进水平的创新成果，高质量完成了京沪、武广、京津等中国所有已开通高速铁路和客运专线的联调联试工作，在运输组织、技术标准、信息咨询、质检认证、基础检测、节能环保、技术培训等方面为铁路行业提供了优质高效的技术服务。大力推进科技成果产业化、工程化转化步伐，建设了移动装备、工务工程、通信信号、节能环保4个高新技术成果转化基地，形成了以移动装备、工务工程、通信信号、节能环保、信息化、咨询监理、技术服务等为代表的核心支柱产业，取得显著经济效益，经济实力得到快速提升。

在服务中国铁路发展的同时，铁科院始终把城市轨道交通作为重要发展领域，依托多年来积累的铁路技术优势，在城市轨道交通领域开展了大量基础性、应用性研究，承担了大量城轨交通政策研究、标准制定、装备国产化、工程咨询监理、试验检验、产品认证和人才培训等任务，在中国城市轨道交通领域具有较大影响力。

进入新的历史时期，铁科院将围绕中国铁路建设运营需要，不断提升科技创新能力、提高技术服务水平、加快科技成果转化、深化机制体制改革、强化创新人才队伍建设，努力开创科学发展新局面，为推动中国铁路科学发展做出新的更大贡献。

2 铁科院金化所简介

中国铁道科学研究院金属及化学研究所是中国铁路系统集科研、开发、生产、咨询等业务为一体的综合性科研开发机构，主营业务包括铁道新材料及新工艺的研究开发，失效分析，铁道器材的商检，铁路用金属、非金属材料及其制品的抽查和委托检验等。单位设有金属材料性能与工艺、焊接技术与工艺、无损检测、润滑材料、高分子材料及应用化学等6个专业事业部，有专营所内研制开发的轮轨润滑装置与其他机电产品的产品中心和专门从事钢轨淬火生产的淬火中心两个生产企业。拥有通过国家进出口商品检验实验室认可委员会认可的铁道器材实验室，主要承担铁道器材的商检任务。中国铁道学会材料工艺委员会的办事机构挂靠在本所。
本单位现有职工150余人，其中高级研究人员50多人。主要研究设备有轮轴疲劳试验台、真空直读光谱仪、MTS Landmark材料试验机、热力学模拟试验机、Quanta400扫描电镜、MTS疲劳试验系统、碳硫分析仪、氧氮氢分析仪、视频显微镜系统、烟密度测定仪、MTS250KN动态测试系统、氙灯老化机、钢轨打磨砂轮仿真试验台、无转子流变仪、电子万能材料试验机、激光粒度分析仪、恒温恒湿实验室、热氧化机器润滑油模拟测试仪、轴承润滑脂振动试验机、傅立叶交换红外光谱仪、1：3制动动力试验台等。
本单位自成立以来，共承担近500多项研究课题，已取得300多项科研成果，其中获国家发明、国家科技进步奖30余项，获省部级科技进步奖70余项，院、局级科技成果奖50多项，拥有有效发明专利16项，实用新型专利22项，为中国铁路的现代化建设作出了积极的贡献。取得的主要科技成果有：客运专线钢轨成套技术的开发与应用；重载钢轨、车轮的研究；轮、轴、轨伤损图谱及专家系统的研究；钢轨新材质新技术的研究；钢轨使用寿命、伤损及养护维修技术的研究；轮轨关系的研究；新材质车轴的研究；钢轨全长热处理工艺及技术；动车组和大功率机车轮对自主创新的研究；闪光焊、气压焊、铝热焊及窄间隙电弧焊设备及配套的工艺方法；新制机车车辆车轮超声、磁粉检测技术及标准；在线机车车辆车轮超声检测技术；无损检测设备研究与开发；工务工程领域的减振、降噪橡胶材料、高性能塑料材料及功能性树脂材料；高速铁路板式无砟轨道垫层材料技术；桥梁、隧道防水技术；铁路内燃机车柴油机油的研究及标准的制定；铁路内电机车压缩机油、调速器油、齿轮油、齿轮脂、牵引电机脂、轮对轴承脂的研究及标准的制定等。

3金化所金属室钢轨专题组简介

在钢轨技术研究领域,本单位具有一支以中青年为主的科研队伍，有高级研究人员多名，承担了国家、铁道部项目多项，取得国家、铁道部等科研成果多项。近年来，完成了TB/T2376-2011：《高速铁路用钢轨》标准，TB/T2344-2012《43～75kg/m钢轨订货技术条件》 ，TB/T3109-2012《铁路道岔用非对称断面钢轨》等铁道行业标准的制定。与钢厂合作，完成了我国高速铁路用百米定尺钢轨技术的研发与应用，产品质量达到世界先进水平，我国高速铁路用钢轨全部实现国内自主研发生产，本科技成果于2008年和2009年分别获得中国铁道学会铁道科技一等奖和国家科技进步二等奖。在重载铁路用钢轨的研发方面，与钢厂合作研发了高强耐磨新钢种钢轨U77MnCr、U78CrV等，延长了大秦重载铁路钢轨使用寿命，该项技术成果于2012年获得中国铁道学会铁道科技一等奖。开展了轮轨关系研究，设计的钢轨预打磨廓形和研发的新廓面钢轨显著改善了轮轨接触关系，不仅延长了车轮和钢轨的使用寿命，更为重要的是改善了高速列车的运行品质。在钢轨维修养护方面，提出了钢轨使用指导意见，在全路发布使用；提出的钢轨预打磨技术在全路推广应用。目前，正在进行贝氏体钢轨、在线热处理钢轨、高速铁路钢轨质量检验和安全评估等方面的科研工作。与道岔生产厂和钢轨生产厂具有良好的合作关系。
专题组负责人：周清跃，首席研究员，博士生导师，从事铁路钢轨技术的研究近30年，主持国家、铁道部科研项目25项，出版著作及标准汇编4部，发表论文125篇，取得专利3项，获得国家及铁道部有关奖项16项，其中，国家科技进步二等奖1项，铁道部一等奖2项，三等奖4项，其他奖项9项，为中国高速、重载、高原铁路发展做出了突出贡献。2002年和2012年先后获詹天佑人才奖和詹天佑成就奖；2002年享受国务院政府特殊津贴；2002年以来连续3届被评为铁道部专业技术带头人，是我国铁路钢轨技术的领军人物。在本项目中负责提出研究思路、制定研究试验方案，进行技术把关等工作。
4导师张银花研究员简介

张银花，女，47岁，中国铁道科学研究院金属及化学研究所，研究员，硕士生导师。

长期从事钢轨、道岔用轨材质、性能及使用方面的研发工作。迄今为止，主持和参加完成铁道部科研项目和国家“十五”科技攻关项目30余项；主持和参加起草制定标准和技术条件7个；主持和参加完成横向项目50余项。在正式期刊发表论文60余篇；出版专著1部（中国铁道出版社出版，第2作者）；荣获科学技术奖10项，其中，国家科学技术进步二等奖1项（主要获奖人，排名第7），国家标准创新二等奖1项（排名第二），部级科技一等奖1项（排名第5），三等奖3项，其他奖4项。近十年来，在钢轨技术条件和标准的制定、高速铁路百米钢轨的研究及创新、重载铁路钢轨材质研发和使用以及青藏铁路钢轨选用研究等方面做了大量的工作，做出了突出贡献。
5 招生方式 
采用两种方式招收硕士研究生，（1）推免方式，学生可按照中国铁道科学研究院推免研究生接收办法报名，参加面试等，（2）参加国家统一的硕士研究生考试，具体考试要求参见我院官方网站有关研究生招生办法。
硕士生导师联系方式：
单位：中国铁道科学研究院金属及化学研究所

地址：北京海淀区西直门外大柳树路2号

电话：010-51893055（O），13301102500（移动电话）

邮箱：nup@sina.com
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