四川材料与工艺研究所
招  生  简  介
我所具有“核燃料循环与材料专业”博士、硕士学位授予点和“辐射防护与环境保护专业”、“核技术应用专业”硕士学位授予点。现有博士研究生导师7名，硕士研究生导师15名。
核燃料循环与材料专业有两个研究方向：
方向1、氚化学与氚工艺：
 研究氚（氦）与材料的相互作用；氘、氚燃料循环的工程技术；氢同位素分离分析技术；氚的贮存、监控、分析和含氚废物的处置；氢能利用的科学技术等研究。
方向2 、核材料性能和相容性研究 ：
 研究金属及其合金的物理性质、力学性能、状态方程、老化特性及相关测试技术；特种金属及其合金的表面物理、表面化学；材料表面改性及优化等研究。
辐射防护与环境保护专业有四个研究方向：
方向1、放射性核素在环境介质中的分布及评价：
研究复杂地形大气环境中放射性核素排放时空分布；研究事故预测与环境影响数值模型；研究放射性核素在固化包容体和地质介质中迁移扩散规律、化学形态等；研究放射性废物安全处置评价方法。
方向2、放射性废物治理技术：
研究放射性废水（液）的处理技术；研究固体废物减容、固定和包装技术；核设施退役去污及废物整备技术；环境修复技术等。
方向3、辐射防护监测技术研究：
研究方向重点开展个人剂量监测、γ和中子辐射场剂量监测、γ和中子辐射屏蔽技术、无损监测、军控核查、低剂量放射性辐射对生物物种的损伤机理和放射性污染监测技术研究。
方向4、环境的物理及化学分析技术研究：
研究环境介质中核素的物理及化学分析技术。重点研究核分析技术、质谱分析技术、光谱分析技术、复杂样品制备技术和仪器设备，放射性气体介质的监测技术和设备，放射性核素在环境介质中的物理化学行为和模拟技术等。
核技术应用专业有四个研究方向：
方向1、核技术在环境保护中的应用：
研究环境放射性污染物的测量、去污、处置和评价技术及人体内外照射剂量的测量和评价技术。
方向2、核辐射测试技术：
研究低产额脉冲中子诊断技术、研究特殊环境(震动、冲击、高低温)脉冲中子测量技术及探测器研究、研究核辐射在材料和力学研究中的应用。研究和开发核辐射场、包括稳态和非稳态单一场以及混合场的中子、(辐射特性的各种先进、实用的探测方法、技术及其在相关领域，包括加速器、反应堆、低临界或次临界系统、现场实验和核军备控制等方面的应用研究。
方向3、射线成像技术及应用：
研究X射线、质子束、中子束、电子束等射线的成像方法和相关技术。研究高能工业CT系统理论和相关技术、系统设计与研制；研究高能工业CT应用技术；研究显微CT的原理和相关技术；研究提高CT成像质量的原理和关键单元技术。
方向4、核技术在军控核查中的应用：
利用理论分析与实验测量相结合的方法对核军备控制中现场检测技术进行研究。主要研究核材料自发辐射与相关材料相互作用的特征及测量手段。
我所招收推荐免试研究生，推荐免试资格审查材料包括：①学生所在母校教务处出具的推荐免试资格证明信；②学校教务部门出具的前六学期的成绩单及该生在系（班、专业）的排名，应注明该班或专业的总人数；③英语六级证书复印件。 
我所为职工建立了以养老保险、医疗保险、失业保险为主的社会保障体系以及住房公积金制度，为职工提供了完善的社会保障。 硕士研究生毕业年薪7万元，博士研究生毕业年薪8万元。
来所参加研究生复试报销往返路费、体检费、住宿费。
通讯地址：四川省江油市华丰新村9号-25          邮政编码：621700       

联系电话：(0816)3620234        传    真：(0816)3360377

邮箱：mxq2006129@sina.com.cn
联 系 人：马晓青  

